

    

        


        
        
                        
                
            
                    


        
            	
                    dotuyen
                
	
                    
                        Home
                    
                
	
                    
                        Comments
                    
                


        


        
    
    

    
        
            
                
                    
                                                    
    
        

        


        
            45 Univerzitet u Beogradu, Filološki fakultet, Beograd DOI 10.5937/kultura1236045R UDK 316.774:654.197(497.11) originalan naučni rad TELEVIZIJA KAO PREDMET MEDIJSKOG OBRAZOVANJA Sažetak: Televizija kao najmasovniji i najuticajniji medij predstavlja poseban predmet medijske kulture i obrazovanja, i njeno izučavanje obuhvata analizu njene zastupljenosti, osnovnih karakteristika i mogu ćih tumačenja. Da bi se razumela razmera i priroda uticaja televizije u Srbiji, u ovom radu dat je pregled televizijskog sistema i najgledanijih programa. Prikazana je tehnologija procesa produkcije u cilju potcrta vanja formalnih odlika i razumevanja uslova pod kojima nastaju televi zijski sadržaji. Na kraju, predložen je semiotički pristup kao praktičan osnov za tumačenje televizijskih poruka, koji vodi do ideoloških anali za. Značaj ovog istraživanja mogao bi da bude u nastojanju da se u sve obuhvatnoj analizi, u opštim crtama, ukaže na moguće uglove pristupa značenjima televizije u medijskom obrazovanju, koji bi se odnosili na etiku u medijima i formiranje kritičkog aparata prema mehanizmima medijske manipulacije. Ključne reči: televizija, medijsko obrazovanje, medijska etika, medijska kultura Uvod 1 Televizija je veštačka tvorevina u celosti. Ona predstavlja za- tvoren i zaokružen kulturni obrazac koji ima svoju tradiciju, razvojne faze, stilske osobenosti i masovnu upotrebu. Svi te- levizijski sadržaji su unapred osmišljeni, planirani, organizo- vani i konstruisani. Prema tome, nema ničeg suštinski realnog niti „prirodnog“ u televiziji i onome što ona prikazuje, ona je umetna tvorevina, proizvod kulture, koji ima svoju tehnologi- ju, konvencije, forme, stilski razvoj i utvrđene žanrove. Ona se može koristiti u popularnoj kulturi u preuzimanjima i slobodnim 1 Ovaj rad je deo istraživanja koje je sprovedeno na Filološkom fakultetu u Beogradu, na doktorskim studijama - modul Kultura, u okviru predmeta Savremene studije kulture, pod mentorstvom profesorke dr Aleksandre Vraneš i profesorke dr Ljiljane Marković. EMILIJA RADIBRATOVIĆ 
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45
 Univerzitet u Beogradu, Filološki fakultet, Beograd
 DOI 10.5937/kultura1236045R UDK 316.774:654.197(497.11)
 originalan naučni rad
 TELEVIZIJA KAO PREDMET MEDIJSKOG OBRAZOVANJA
 Sažetak:Te le vi zi ja kao naj ma sov ni ji i naj u ti caj ni ji me dij pred sta vlja po se ban pred met me dij ske kul tu re i obra zo va nja, i nje no iz u ča va nje ob u hva ta ana li zu nje ne za stu plje no sti, osnov nih ka rak te ri sti ka i mo gućih tu ma če nja. Da bi se raz u me la raz me ra i pri ro da uti ca ja te le vi zi je u Sr bi ji, u ovom ra du dat je pre gled te le vi zij skog si ste ma i naj gle da ni jih pr o gra ma. Pri ka za na je teh no lo gi ja pr o ce sa pr o duk ci je u ci lju pot cr tava nja for mal nih od li ka i raz u me va nja uslo va pod ko ji ma na sta ju te le vizij ski sa dr ža ji. Na kra ju, pred lo žen je se mi o tič ki pri stup kao prak ti čan osnov za tu ma če nje te le vi zij skih po ru ka, ko ji vo di do ide o lo ških ana liza. Zna čaj ovog is tra ži va nja mo gao bi da bu de u na sto ja nju da se u sveo bu hvat noj ana li zi, u op štim cr ta ma, uka že na mo gu će uglo ve pri stu pa zna če nji ma te le vi zi je u me dij skom obra zo va nju, ko ji bi se od no si li na eti ku u me di ji ma i for mi ra nje kri tič kog apa ra ta pre ma me ha ni zmi ma
 me dij ske ma ni pu la ci je.
 Ključnereči: te le vi zi ja, me dij sko obra zo va nje, me dij ska eti ka, me dij ska kul tu ra
 Uvod1
 Te le vi zi ja je ve štač ka tvo re vi na u ce lo sti. Ona pred sta vlja za-tvo ren i za o kru žen kul tur ni obra zac ko ji ima svo ju tra di ci ju, raz voj ne fa ze, stil ske oso be no sti i ma sov nu upo tre bu. Svi te-le vi zij ski sa dr ža ji su una pred osmi šlje ni, pla ni ra ni, orga ni zo-va ni i kon stru i sa ni. Pre ma to me, ne ma ni čeg su štin ski re al nog ni ti „pri rod nog“ u te le vi zi ji i ono me što ona pri ka zu je, ona je umet na tvo re vi na, pr o iz vod kul tu re, ko ji ima svo ju teh no lo gi-ju, kon ven ci je, for me, stil ski raz voj i utvr đe ne žan ro ve. Ona se mo že ko ri sti ti u po pu lar noj kul tu ri u pre u zi ma nji ma i slo bod nim
 1 Ovaj rad je deo istraživanja koje je sprovedeno na Filološkom fakultetu u Beogradu, na doktorskim studijama - modul Kultura, u okviru predmeta Savremene studije kulture, pod mentorstvom profesorke dr Aleksandre Vraneš i profesorke dr Ljiljane Marković.
 EMILIJA RADIBRATOVIĆ
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 tu ma če nji ma od re đe nih obra za ca, ali nje na pri mar na pr o iz vod-nja na sta je i op sta je is klju či vo u eko nom ski elit nim kru go vi ma, zbog slo že nog i sku pog me ha ni zma pr o duk ci je. Moć te le vi zi je omo gu ća va pla si ra nje raz li či tih kul tur nih, po li tič kih, eko nom-skih i dru gih ide o lo gi ja, po mo ću br oj nih iko nič nih mo de la, ko ji u sa dej stvu sli ke, zvu ka i je zi ka, pru ža ju su ge stiv na i naj če šće za tvo re na zna če nja. Pod ko mer ci jal nim i po li tič kim pri ti skom, dru štve na od go vor nost te le vi zi je če sto iz o sta je, iako joj to nje na
 dru štve na po zi ci ja na la že.
 Stu di je kul tu re, na ro či to me dij ske kul tu re, ne mo gu pri stu pi ti raz u me va nju zna če nja ko ja te le vi zi ja pr o iz vo di uko li ko ne za đu u srž pr o ce sa pr o iz vod nje tih zna če nja, u ko jem se naj če šće na-la zi ključ za ras kla pa nje po nu đe ne po ru ke u od no su na kon tekst. Svr ha ni je sa mo te o rij sko obra zla ga nje te le vi zi je kao kul tur nog fe no me na, već i prak tič na pri me na u me dij skom obra zo va nju, ko je tre ba da ob u či po seb no mla đe ge ne ra ci je či ja kul tu ra je-ste od u vek me dij ska, ali i sta ri je ko je u njoj ne mi nov no ži ve, ka ko da pre po zna ju me dij ske po ru ke. „Obra zo va nje za me di je tre ba da uči či ta nju me dij skih po ru ka, što zna či, pri hva ti ti da one ne „pre no se“ ono što se zbi va u stvar no sti, „da ni su pr o zo-ri u svet“, već ak tiv ni stva ra o ci to ga sve ta.“2 Zna čaj me dij skog obra zo va nja, ko ji pod ra zu me va i upo zna va nje sa me dij skom pr-o duk ci jom, pre po znat je u ve li kom br o ju raz vi je nih ze ma lja, gde
 je uve de no kao oba ve zno obra zo va nje.
 Me dij ske po ru ke ni su sa mo ten den ci o zno i in te re sno kon stru i sa-ne. One le že u pri ro di me di ja ko ji, da bi imao svo ju svr hu, mo ra da bu de vo đen kon ven ci ja ma, u za vi sno sti od svo je for mal ne struk tu re, pri sla nju ko mu ni ka ci o nih sig na la – zna ko va i zna če-nja. Te le vi zi ja to či ni kre i ra ju ći audio-vi zu el ni pa ket, ko ji će u de ta lji ma i ce li ni bi ti naj pri jem či vi ji, naj ra zu mlji vi ji i naj a trak-tiv ni ji. Te le vi zij sku po ru ku for mi ra ju te le vi zij ska teh ni ka, ko ja je ma siv na i sku pa, i slo že na teh no lo gi ja – orga ni za ci ja, hi je rar-hi ja, žan rov ske kon ven ci je. Efe kat po ru ke pr o iz i la zi iz etič no sti nje nih kre a to ra i me dij ske pi sme no sti nje nih pri ma la ca, i otud me dij sko obra zo va nje na me nje no te le vi zij skim po sle ni ci ma tre-ba da bu de usme re no na uka zi va nje na uslo vlje nost me dij ske mo ći i od go vor no sti, dok edu ka ci ja audi to ri ju ma pod ra zu me va
 ras kla pa nje te po ru ke.
 Uti caj te le vi zi je
 Iako je od ba če na bi hej vi o ri stič ka te o ri ja o sve moć nom uti ca ju me di ja, me dij ske po ru ke ima ju zna ča jan fak tor u ljud skim ži-vo ti ma. Uti caj te le vi zi je na sva ko dne vi cu lju di i na glo bal nom
 2 Đorđević J., Mediji i obrazovanje za život s njima i u njima, u: Knjiga za medije – mediji za knjigu, priredila Vuksanović D., Beograd 2008, str. 20.
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 pla nu je ne sum njiv. Me dij ske po ru ke ko je te le vi zi ja ša lje, sli ke i zvuk, pri ma ju se i pa siv no, on da ka da lju di ni su ak tiv ni i pa žlji vi gle da o ci te le vi zo ra, a lju di su oba ve šte ni o te le vi zij skim sa dr ža-ji ma i ka da ni su fi zič ki bli zu te le vi zo ra, pu tem dru gih me di ja ili u raz go vo ru sa oni ma ko ji su po sred no ili ne po sred no o nji ma oba ve šte ni. Moć me di ja, na ro či to te le vi zi je, pre po zna ta je i u stu di ja ma kul tu re, iako je pr vo bit no za ne ma ri va na u ana li zi nje-nog po vr šnog pri ka zi va nja stvar no sti. Je dan od naj zna čaj ni jih te o re ti ča ra me dij ske kul tu re Da glas Kel ner (Do u glas Kel lner) post mo der ni stič ke tvrd nje da te le vi zi ja ra za ra smi sao svo de-ći zna če nja na jed no di men zi o nal ni hi per pro stor na zi va pre te-ra nim, a me ta fo re me di ja, kao što su „cr na ru pa, „im plo zi ja“ i „kul tu ra ot pa da“, jed no stra nim i to ta li stič kim.3 Pre ma nje go-vom mi šlje nju, te le vi zi ja i me dij ska kul tu ra uop šte, ima ju bit nu ulo gu u ob li ko va nju mi šlje nja i po na ša nja, i for mi ra nju iden-ti te ta, pre u zi ma ju ći funk ci je ko je su tra di ci o nal no pri pi si va ne
 mi tu i ri tu a lu:
 “Ne ma sum nje da se te le vi zi ja mo že po sma tra ti kao po vr šna, jed no di men zi o nal na pu sti nja po vr šnih sli ka, i da mo že da funk-ci o ni še i kao naj o bič ni ja bu ka bez smi sla i zna če nja. Mo že mo, ta ko đe, po sta ti pre za si će ni – ili rav no du šni – pre ma to ku, br zi ni i in ten zi te tu sli ka, ta ko da zna če nja te le vi zi je mo gu bi ti po ti snu ta u stra nu ili pot pu no ne sta ti. Pa ipak, u ovoj pred sta vi ima ne čeg po gre šnog. Lju di re dov no gle da ju od re đe ne pr o gra me i emi si je; raz li či te se ri je i glum ci ima ju svo je lju bi te lje, ko ji če sto po ka-zu ju ne ve ro vat nu upu će nost i po zna va nje pred me ta svog in te re-so va nja; lju di za sni va ju svo je po na ša nje, stil i sta vo ve na te le-vi zij skim pred sta va ma; te le vi zij ske re kla me igra ju ve li ku ulo gu u tr ži šnoj po tra žnji; a ne dav no su mno gi ana li ti ča ri za klju či li da te le vi zi ja igra cen tral nu ulo gu u po li tič kim iz bo ri ma, da se iz bo-ri pre tva ra ju u bit ke imi dža ko ji se me đu sob no su prot sta vlja ju na te le vi zij skom ekra nu, i da te le vi zi ja igra va žnu ulo gu u no voj
 umet no sti upra vlja nja.”4
 I mar ke tin ška is tra ži va nja do ka zu ju ovu tvrd nju, ko ju su sa-mi vla sni ci, od no sno ured ni ci, me na dže ri, pr o du cen ti, pri gr li li. Te le vi zij ski pr o gram se pr o iz vo di sa ja snom na me rom da iz-vr ši uti caj – bi lo da iza zo ve emo ci ju ra di ve zi va nja gle da la ca za sta ni cu, ko ja je i sa ma ro ba i na taj na čin se pr o da je, ili da pod stak ne re ak ci ju na od re đe nu re klam nu ili po li tič ku po ru ku, da kle da lju di ku pe od re đe ni pr o iz vod ili da gla sa ju za od re đe-nog po li ti ča ra. Sva ka te le vi zij ska sta ni ca ta ko ima svo ju pr o-gram sku koncep ci ju ko ja pod ra zu me va iz bor in for ma ci ja, na čin
 3 Kelner D., Medijska kultura: Studije kulture, identitet i politika između modernizma i postmodernizma, Beograd 2004, str. 391.
 4 Ibid., str. 391 – 392.
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 izveštava nja, gra fič ki iz gled, stil go vo ra i iz gle da vo di te lja, a ko ja je usme re na ka od re đe noj cilj noj gru pi. Tr ži šni prin cip po ko jem funk ci o ni šu sve te le vi zi je, na me će ube đi va nje gle da la ca da se za dr že uz od re đe ne pr o gra me i ta ko sa či ne po že ljan br oj po ten ci jal nih po tro ša ča - na osno vu tog br o ja te le vi zi je će usta-no vi ti ce ne svog re klam nog pr o sto ra i pri vu ći ko mi ten te ili prav-da ti jav nu pret pla tu. Krug se za tva ra ka da i ko mi ten te i dru ge fi-nan si je re tre ba i za dr ža ti. Svest o uti ca ju te le vi zi je i elek tron skih me di ja uop šte iz ra že na je i u po tre bi da se ova oblast kon tro li še po seb nim za ko ni ma i te li ma. U Sr bi ji o re gu la ti vi bri ne Ra dio di fu zna agen ci ja, osno va na 2003. u skla du sa Za ko nom o ra di o-di fu zi ji, ko ja, iz me đu osta log, kon tro li še i po što va nje Za ko na o
 jav nom ogla ša va nju, usvo je nog 2005. go di ne.
 Te le vi zi ja u Sr bi ji
 U Sr bi ji, naj moć ni ja te le vi zi ja je Ra dio te le vi zi ja Sr bi je (RTS), ko ja je jav ni ser vis i za ko ju su gra đa ni u oba ve zi da pla ća ju RTV pret pla tu – pra vo na jav no in for mi sa nje, u okvi ru ra ču na za elek trič nu ener gi ju, od 2002. go di ne. Pr vi pr o gram RTS-a već go di na ma dr ži pr vo me sto po gle da no sti u Sr bi ji, pri če mu mu je je di ni kon ku rent TV Pink. Udeo u gle da no sti, ta ko zva ni šer5, pre ma svim is tra ži va nji ma, uvek je ube dlji vo naj ve ći kod ove dve te le vi zi je ko je gle da po lo vi na srp skog audi to ri ju ma. Cen tar RTS-a za is tra ži va nje jav nog mne nja, pr o gra ma i audi to ri ju ma, na vo di da je u če tvr tom kvar ta lu 2011. naj ve ći šer imao RTS1 – 23,7 %, od mah za njim je Pink sa 21,2% ude la, po tom sle di Prva – 16,9%, a znat no ma nju gle da nost ima le su te le vi zi je B92 - 7,1%, Ava la – 2,7% i ta ko da lje6. Ova kva sli ka še ra je oče ki va-na jer su naj gle da ni je te le vi zi je one sa na ci o nal nom fre kven ci-
 jom, te i naj ve ćom te ri to ri jal nom po kri ve no šću.
 Te le vi zi ja u Sr bi ji je na kon 90-ih ima la ne ko li ko raz voj nih fa za, a naj zna čaj ni je su bi le uvo đe nje ka blov skog si ste ma i pri va ti za-ci ja me di ja, od no sno osni va nje pri vat nih te le vi zi ja. Da nas je di na dva te le vi zij ska si ste ma ko ja ni su pri vat na, te ne za vi se is klju-či vo od ko mi te na ta (fir mi, pred u ze ća i po je di na ca ko ji pla ća ju re klam ni pr o stor) je su Ra dio te le vi zi ja Sr bi je i Ra dio te le vi zi ja Stu dio B, ko ja je jav ni ser vis sa re gi o nal nom fre kven ci jom i fi-nan si ra se ve ćim de lom iz bu dže ta gra da Be o gra da. Po ras tao je
 5 Šer označava procenat broja gledalaca od ukupnog broja gledalaca svih televizijskih programa. Drugi tip analize gledanosti vrši se prema istraživanjima rejtinga, koji podrazumevaju najveći priliv gledalaca i njihovo zadržavanje na određenom televizijskom kanalu u određenom trenutku. I u takvim analizama, u gledanosti najčešće prednjače RTS1 i Pink.
 6 Centar RTS za istraživanje javnog mnenja, programa i auditorijuma, Podaci o gledanosti, 23. januar 2012, 30. jun 2012, http://www.rts.rs/page/rts/sr/CIPA/story/171/Istra%C5%BEivanje/12163/Podaci+o+gledanosti.html
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 i br oj pri vat nih te le vi zij skih pr o duk ci ja ko je pr o da ju svo je pr o-gra me te le vi zi ja ma, od no sno pla ća ju te le vi zi ja ma etar ski pr o-stor fi nan si ra ju ći se sop stve nim mar ke tin gom. Naj ve ća pr o duk-cij ska ku ća je “Emo tion”, ko ja pr o iz vo di ve ći nu re a lity show
 pr o gra ma.
 Naj gle da ni je emi si je u Sr bi ji su Dnev nik RTS-a, na pr vom me-stu, i te le vi zij ska se ri ja „Se lo go ri a ba ba se če šlja“7. I na dru-gim te le vi zi ja ma od nos sna ga je isto ve tan – emi si je sa naj ve ćim ude lom gle da no sti, pa i rej tin gom, to su in for ma tiv ne emi si je i igra ne te le vi zij ske se ri je. U iste ti po ve pr o gra ma – in for ma tiv ne i ko mer ci jal no-za bav ne, spa da ju i talk show pr o gra mi sa po li tič-kom te ma ti kom i re a lity show pr o gra mi, ko ji su ta ko đe u vr hu li sta gle da no sti. S jed ne stra ne, da kle, pra te se po li ti ča ri, nji ho-ve iz ja ve, po stup ci, me đu sob na su ko blja va nja, a sa dru ge, ljud-ske dra me, bi lo u igra noj for mi u se ri ja ma, ili u do ku men tar nom pr o gra mu – re a lity show. U osno vi, u svim ovim pr o gra mi ma od re đe ni lju di se po sta vlja ju pred ka me re i iz vo de ži vot ne si tu a-ci je. Raz li ku ju se nji ho ve po zi ci je: u ve sti ma ti lju di su no vi na ri ko ji iz ve šta va ju o od re đe nim do ga đa ji ma, za tim auto ri te ti ko ji od lu ču ju o od re đe nim po li tič kim i dru štve nim pi ta nji ma, i ak te ri ili žr tve od re đe nih, uglav nom ne mi lih si tu a ci ja; u talk show pro-gra mi ma uče sni ci su po li ti ča ri ili, re đe, struč nja ci, ko ji go vo re o svo jim pr o gra mi ma i sta vo vi ma; u igra nim se ri ja ma pred sta-vlje ne su si tu a ci je ko je pod se ća ju na sva ko dne vi cu, „obo ga će-ne“ po ja ča nim dram skim mo men ti ma; re a lity show pra ti lju de u
 mon ti ra nim okol no sti ma.
 Udeo u gle da no sti i rej tin zi su ali bi ured ni štvi ma te le vi zi ja za ma sov nu pr o iz vod nju i emi to va nje upra vo ova kvih sa dr ža ja. Pre ma po da ci ma Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku8, u ukup no 677.723 ča so va emi to va nog do ma ćeg pr o gra ma u 2010. go di ni, in for ma tiv ni pr o gram za u zi mao je 129.076 ča so va, igra ni pr o-gram 154.664, a mu zič ki 100.525. Deč jih, obra zov nih i sport-skih pr o gra ma bi lo je da le ko ma nje – po oko 20.000 ča so va. Is tra ži va nje Re pu blič ke ra di o di fu zne agen ci je (RRA) ta ko đe je po ka za lo usme re nost na ci o nal nih emi te ra ka ko mer ci ja li za ci ji pr o gra ma: „U ta kvoj si tu a ci ji, tzv. ose tlji vi pr o gra mi, kao što su deč ji, na uč no-obra zov ni, do ku men tar ni, pa i kul tur no-umet-nič ki, ne mi nov no od la ze u dru gi plan, i sve če šće predstavlja ju
 iz u ze tak pre ne go ozbi ljan pr o gram ski sa dr žaj”9.
 7 Ibid.8 Republički zavod za statistiku, Statistički godišnjak Srbije 2011. – kultura,
 24.10. 2011, 30. jun 2012, http://webrzs.stat.gov.rs/WebSite/repository/documents/00/00/47/31/18_Nauka_i_kultura.pdf
 9 Radio difuzna agencija, Uporedna analiza zastupljenosti programskih sadržaja 2009-2011. godina, septembar 2011, 30. jun 2012, http://www.
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 Bli ska bu duć nost te le vi zi je u Sr bi ji je ste ula zak u di gi tal nu fa zu. Sa vet RRA je utvr dio spi sak emi te ra či ji će se pr o gra mi eks-pe ri men tal no emi to va ti u Ini ci jal noj mre ži za te sti ra nje di gi tal-nog sig na la, me đu ko ji ma su svi pr o gra mi RTS-a, svi na ci o nal ni ko mer ci jal ni emi te ri (te le vi zi je sa na ci o nal nom fre kven ci jom – Pink, Ava la, Pr va, B92 i Happy), kao i mno ge te le vi zi je sa re gi o nal nom fre kven ci jom. Tr ži šte je po pu la ci ja u zo ni po kri ve-no sti i u tom klju ču se mo gu de fi ni sa ti kon cep ci je svih do ma ćih te le vi zi ja. 98,9 od sto do ma ćin sta va u Sr bi ji po se du je te le vi zor, a upr kos to me što ka blov sku te le vi zi ju po se du je go to vo po lo vi-na do ma ćin sta va - 44,4 od sto10, do ma će te le vi zij ske sta ni ce još
 uvek ima ju pri mat u gle da no sti.
 Kre i ra nje te le vi zi je
 U te le vi zij skoj pr o duk ci ji sa dr ža ja, raz li ku je se in put (pri pre ma in for ma ci ja) za ko ji su za du že ni ured nik, šef de ska, ured ni ci ru-bri ka, re por te ri i do pi sni ci, sni ma te lji i orga ni za to ri ili pr o du cen-ti, i out put (sa op šta va nje in for ma ci ja), gde su ta ko đe ured ni ci, za tim vo di te lji, spi ke ri, no vi na ri, pi sci sce na ri ja, ali i arhi va, gra-fič ki di zaj ne ri i stu dij ski teh ni ča ri. Zbog eko no mi za ci je po sla, če sto za po sle ni na te le vi zi ji oba vlja ju vi še po slo va. Ta ko su, na pri mer, vo di te lji i ured ni ci, re por te ri su i sni ma te lji, ured ni ci su i no vi na ri, orga ni za to ri i pr o du cen ti itd. Ova dva pr o ce sa, pri pre-ma i pre zen ta ci ja, ne mo gu se raz gra ni či ti i uslo vlja va ju se – da bi jed na vest bi la sa op šte na u od re đe nom ob li ku, ona mo ra bi ti ade kvat no pri pre mlje na. Te le vi zi ja ne po zna je ka te go ri ju ju če i iz be ga va od red ni cu su tra, ona funk ci o ni še po prin ci pu sa da, jer ti me do bi ja na ak tu el no sti i uver lji vo sti, stva ra ju ći ilu zi ju re al-no sti. Po sle di ca to ga je ste da te le vi zi ja ret ko pri ka zu je uzro ke od re đe nih do ga đa ja i pu nu sli ku stvar no sti u isto rij skom pre se-ku. Te le vi zi ja, da kle, funk ci o ni še na ba zi jed nog da na, s tim što se emi tu je kon ti nu i ra no, ta ko da se da ni „pre li va ju“ je dan u dru-gi. S ob zi rom da je za na sta nak te le vi zij skog pri lo ga po treb no mno go vre me na, pr o iz vod nju od re đu ju ro ko vi. Usled pri ti ska da se bu de pr vi, u br zi ni elek tron skog sku plja nja ve sti, ob ja vlju ju se jed no stav ne pri če bez is tra ži va nja po re kla i uzro ka, a če sto se
 ve sti pi šu i una pred, pre ne go što se do ga đa ji de se.
 Ču ve nu de fi ni ci ju ve sti u po pu lar nom smi slu dao je Čarls Den (Char les An der son Da na), ame rič ki no vi nar i dr žav nik iz
 rra.org.rs/uploads/useruploads/PDF/2266-uporedna_%20analiza_zanrovi_FINAL.pdf
 10 Republički zavod za statistiku, Uređaji zastupljeni u domaćinstvima 2011, 30. jun 2012, http://webrzs.stat.gov.rs/WebSite/Public/ReportResultView.aspx?rptKey=indId%3d270101IND01%2662%3d1%2c2%2c3%2c4%2c5%2635%3d6%262%3d%23Last%231%26sAreaId%3d270101%26dType%3dName%26lType%3dSerbianCyrillic
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 19. ve ka: „Ka da pas uje de čo ve ka, to ni je vest, vest je ka da čo-vek uje de psa“11. Neo bič nost i sen za ci o na li zam se po seb no tra ži na te le vi zi ji, kao naj kom plek sni jem me di ju, ko ji i po kret nom sli kom, ko ja pod se ća na stvar nost, pred sta vlja vest. Otud se u te le vi zij skom no vi nar stvu tra ga za pri čom ko ja ne će bi ti sa mo sen za ci o nal na, već i sli kom po kri ve na, te ne či je mi sli, zna nje, in te lek tu al na do stig nu ća, ma ko li ko re vo lu ci o nar ni i pre sud ni za kva li tet ljud skog ži vo ta, ne ma ju vred nost uko li ko ne mo gu da se vi zu el no pri ka žu. No vi stan dar di ko je su po sta vi le stra ne ko mer-ci jal ne te le vi zi je, na pri mer bri tan ski ITN (In de pen dent Te le vi-sion Net work) na la žu no vi na ru po seb na vi zu el na ume ća, bu du ći da je sve če šće osnov na sni ma telj ska eki pa je dan čo vek - OMB (one-man band), a an ga žu ju se i vi deo-no vi na ri, ko ji i mon ti ra ju
 svo je snim ke. Ova prak sa uvo di se i u Sr bi ji.
 Je zik u te le vi zij skom iz ve šta va nju po pra vi lu je sve den, pri la-go đen ši ro kom audi to ri ju mu ko jem se te le vi zi ja obra ća. Iz be-ga va se slo že na re če ni ca, in ver zi ja, bi ro krat ski žar gon, neo d re-đe nost, ne ja sno ća, a tra ži se pre ci znost, kon kret nost i za ni mlji-vost. Sin tak sa jed ne re če ni ce se naj če šće sa sto ji od su bjek ta, pre di ka ta i objek ta ili od red be za me sto, re đe vre me. Upo tre-blja va ju se ak tiv i po zi tiv, iz be ga va ju se ne ga ci je, br o je vi se za o kru žu ju, a in ter punk ci ja pra ti ri tam go vo ra. Sve do pu ne i od red be se ko ri ste ša blon ski – pri de vi i pri lo zi su ja sni i jed no-stav ni i bi ra ju se oni ko ji su u ma sov noj upo tre bi, iz be ga va ju se po re đe nja, me ta fo re i dru ge stil ske fi gu re, osim pri upo tre-bi fra za i hi per bo la ko je su uz reč ce i kli šee, omi lje na sred stva
 iz ra ža va nja na te le vi zi ji.
 Sva ka te le vi zi ja ima hi je rar hij sku struk tu ru unu tar ko je se for-mi ra la nac upra vljač kih od lu ka i od go vor no sti. Na nje nom če-lu je di rek tor ko ji je za du žen za funk ci o ni sa nje ce le te le vi zi je. Is pod nje ga su še fo vi no vi nar skog i teh nič kog sek to ra – to su glav ni i od go vor ni ured nik i di rek tor pr o duk ci je, kao i še fo vi prav nog, fi nan sij skog i mar ke tin škog sek to ra. Ne ret ko je di rek-tor ujed no i glav ni i od go vor ni ured nik. Di rek tor pr o duk ci je ko-or di ni ra še fo ve teh nič kih sek to ra – re ži je, sni ma te lja, mon ta že, gra fi ke, orga ni za ci je, na bav ke, teh nič kog vođ stva... Ka ko je te-le vi zi ja slo žen orga ni zam u ko joj su mno ge de lat no sti me đu sob-no uslo vlje ne i pr o ži ma ju se, po sao glav nog i od go vor nog ured-ni ka je ste i da kon tro li še teh nič ki kva li tet pr o gra ma, da bri ne o na či nu pr o duk ci je i opre mi, da vo di ra ču na o mar ke tin škom zna-ča ju od re đe nih pr o gra ma u od no su na rej tin ge, kao i o prav nim mo guć no sti ma i even tu al nim po sle di ca ma od re đe nih pr o gra ma. Is pod glav nog i od go vor nog ured ni ka su ured ni ci po je di nač nih
 11 Prema: Bojd E., Novinarstvo u elektronskim medijima: Metod pripreme radio i televizijskih vesti, Beograd 2002, str. 39.
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 sek to ra ili redakci ja, de žur ni ured nik i šef de ska. Sek to ri su de-fi ni sa ni pre ma pr o gram skim sek to ri ma: in for ma tiv no-po li tič ki, dru štve ni, eko nom ski, spolj no-po li tič ki, obra zov ni, kul tur ni, sport ski, za bav ni, mu zič ki, do ku men tar ni... Ne ma ju sve te le vi-zi je sve ove sek to re usled no vih im pe ra ti va ko ji pr o iz i la ze iz po tre be za tr ži šnim po zi ci o ni ra njem te le vi zi ja. Na sko ro svim te le vi zi ja ma sa na ci o nal nom fre kven ci jom - Pink, Pr va, Ava la, B92, kao i na ve ći ni re gi o nal nih te le vi zi ja, in for ma tiv ni sek tor je
 oba ve zan.
 Dnev ni pr o ces pr o iz vod nje, po ma lo pod se ća na rat u ko jem se vo di bit ka iz me đu te le vi zi ja, ko ja će pre da ob ja vi od re đe nu vest i ka ko će to uči ni ti. Usled op šte užur ba no sti i ne do stat ka vre me-na – pri bli ža va nja ro ko va, po sto ji pra vi lo da se ured nič ke od lu ke u od no su na po sto je ću hi je rar hi ju ne sme ju pre i spi ti va ti. „Ured-ni ci in for ma tiv nih pr o gra ma u elek tron skom no vi nar stvu iz jed-na če ni su sa ge ne ra li ma u ra tu. Oni su glav ni no si o ci pr o ce sa od lu či va nja u in for ma tiv nim gla si li ma, od re đu ju šta će se ra di ti, pr o ce nju ju iz vo re in for ma ci ja i da ju smer ni ce re a li za ci je pr o-gra ma. Pod nji ho vom ko man dom su ofi ci ri i tru pe na te re nu.“12 To zna či da no vi nar ili sni ma telj mo ra ju uči ni ti tač no ono što im ured ni ci ka žu, šef de ska i ured nik sek to ra mo ra ju da po stu pe po na re đe nju de žur nog ured ni ka, a svi oni mo ra ju da oba ve za da-tak po na lo gu glav nog i od go vor nog ured ni ka. S jed ne stra ne, slo že na teh no lo gi ja i tr ži šna utak mi ca ne osta vlja ju vre me za pu nu pa žnju pri li kom ob ra de in for ma ci je, a sa dru ge, čak i ka-da bi auto ri uvi de li od re đe nu etič ku pre pre ku za pla si ra nje ne ke ve sti, ne bi mo gli da to spre če, uko li ko ne ma ju odo bre nje sa
 vi še in stan ce.
 U se lek ci ji in for ma ci ja uče stvu ju svi pri pad ni ci no vi nar skog sek to ra – ured ni ci bi ra ju i pred la žu te me, ali to či ne i no vi na ri. Osnov ni prin cip iz bo ra i pre zen ta ci je je ste per so na li za ci ja – vest ne će bi ti ob ja vlje na uko li ko ne ma su bjek ta. “Dru štve na i po li-tič ka pi ta nja pri ka zu ju se je di no uko li ko se mo gu pri pi sa ti po-je din cu, te su ta ko dru štve ni su ko bi in te re sa per so na li zo va ni u su ko be iz me đu po je di na ca. Kao re zul tat sve ga ovo ga je ste da se gu bi dru štve no po re klo do ga đa ja i iz vor svih do ga đa ja pri pi su-je se mo ti va ci ji po je din ca”, pri me tio je Džon Fisk (John Fi ske) u svo joj stu di ji „Te le vi zij ska kul tu ra“ (Te le vi sion Cul tu re) iz 1987. go di ne13. Dru gi prin cip je ne ga ti vi tet – do bra vest je lo ša vest, pa su ta ko udar ne ve sti one ko je pred sta vlja ju ka ta stro fe, smrt, de struk ci ju, ne sre ću, kri zu. Za tim, ve sti se mo ra ju ti ca ti audi to ri ju ma, pa ta ko lo kal ne ve sti uvek ima ju pri o ri tet. Na kra-ju, ve sti se bi ra ju i pre ma vi zu el noj atrak tiv no sti, po pu lar no sti,
 12 Ibid., str. 76.13 Prema: Mek Kvin D., Televizija: Medijski priručnik, Beograd 2000, str. 124.
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 za ni mlji vo sti. Otud u in for ma tiv nim emi si ja iz ve šta ji sa kul tur-nih ma ni fe sta ci ja po pra vi lu idu na kra ju, jer se pod ra zu me va da
 ve ći nu audi to ri ju ma to naj ma nje za ni ma.
 Je dan od osnov nih za nat skih stan dar da u no vi nar stvu, ko ji je pro is te kao iz no vi nar ske eti ke, je ste objek tiv nost ko ja se po sti že ne pri stra sno šću i rav no te žom u de fi ni sa nju su prot sta vlje nih sta-vo va. U te le vi zij skom no vi nar stvu ko je je za vi sno od teh nič kih mo guć no sti i ko je ima slo že ni ju hi je rar hi ju ne go štam pa no no-vi nar stvo, objek tiv nost je naj te že po sti ći. To je još je dan od raz-lo ga što se te le vi zi ja za dr ža va na jav no iz re če nim sta vo vi ma ne ula ze ći du blje u nji ho vu po za di nu. Jer, da bi se is pi ta la do kra ja sva ka tač ka gle di šta, neo p hod no je vre me ko je te le vi zi ja ne ma. U sa moj sr ži te le vi zij ske pr o duk ci je, u neo p hod nom oda bi ru
 od re đe ne in for ma ci je, le ži opa snost po objek tiv nost:
 “U su šti ni, sva ko iz ve šta va nje pod ra zu me va ne ku tač ku gle di šta – bi ra nje ili iz o sta vlja nje gra đe (sa mim tim us po sta vlja ju ći ne ke po seb ne vred no sti), ka me ra tre ba da bu de na od re đe nom me stu i pod od re đe nim uglom (npr. iza po li cij skih re do va ili iza sa mih de mon stra na ta), i, ko nač no, tre ba iza bra ti oso be s ko ji ma će se oba vi ti in ter vju i pi ta nja ko ja će bi ti po sta vlje na, te je zik i ton
 ko ji će re por te ri pri me ni ti.”14
 For mal ne i na ra tiv ne od li ke te le vi zi je
 Te le vi zi ja je umet nost stva ra nja pri vi da stvar no sti, sa te žnjom pri kri va nja umet nič kog po stup ka i bez na me re da kao auten tič na umet nost osta vi traj nog tra ga u isto ri ji ci vi li za ci je. Dok je u svo-jim po če ci ma te le vi zi ja uglav nom ima la „ži vi“ pr o gram, od no-sno di rek tan pre nos sli ke i zvu ka iz stu di ja ili sa me sta do ga đa ja; sa teh no lo škim raz vo jem pre o vla da li su sni mlje ni i mon ti ra ni pr o gra mi ko ji su emi to va ni na kon post pro duk ci je. Osnov na raz-li ka je u pr o ce su pr o duk ci je, ko ji je u di rekt nom pre no su jed-no stav ni ji i br ži, de ša va se u re al nom tra ja nju do ga đa ja ko ji se pre no si, i mo že ima ti niz ne pred vi đe nih si tu a ci ja ko je uzro ku ju teh nič ki ili ljud ski fak to ri. U pre zen ta ci ji sni mlje nih i mon ti ra-nih sa dr ža ja, mo gu će je pre ci zni je pla ni ra nje i sma njen je ri zik od gre ške, ali je pr o duk ci o ni pr o ces kom pli ko va ni ji, u nje mu uče stvu je ve ći br oj lju di i ma ši na, tra je du že i sku plji je, već sa mim tim što i ova vr sta pr o gra ma pod ra zu me va pre nos na kon post pro duk ci je (sni ma nja i mon ta že ma te ri ja la). Če sto se kom-bi nu ju ova dva ti pa pr o duk ci je – u „ži vom“ pr o gra mu emi tu ju se i pri pre mlje ni pri lo zi ko ji slu že kao ilu stra ci ja ili po tvr da te me o
 ko joj je reč u stu di ju.
 14 Ibid., str. 134.
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 Glav ne ka rak te ri sti ke te le vi zij skog žan ra je su ne po sred nost i pri snost, ko je se ostva ru ju di rekt nim obra ća njem gle da o ci ma, go vo re njem u ka me ru, ili po zi va njem gle da o ca na od re đe nu ak-ci ju, za tim iz bo rom te ma za ko je se pret po sta vlja da će in te re so-va ti ve ći nu audi to ri ju ma, a to su: po ro di ca, ži vot no okru že nje, zdrav stvo, po pu lar na kul tu ra, po li ti ka, sport. Ne po sred nost se po sti že i sve de nim i jed no stav nim iz ra ža va njem, kao i teh ni kom pr o duk ci je ko ja se osla nja na re a li stič ki pra vac ho li vud skih fil-mo va iz 30-ih go di na (20. ve ka), gde se uti sak re al no sti po sti-že od re đe nim uglo vi ma sni ma nja, lo gič kim sle dom ka dro va u mon ta ži, ja snim ti po vi ma „ju na ka“ itd. Naj ve ći deo sni mlje nog ma te ri ja la pri ka zu je me sta i lju de po sle sa mog do ga đa ja, te su po treb ne re di telj ske i dra ma tur ške in ter ven ci je ka ko bi se do ča-rao taj do ga đaj, dok je u „ži vom“ pr o gra mu ta ko đe neo p hod no vo đe nje rad nje i „li ko va“, ina če bi spon ta nost vo di la u me tež ili
 ne do pu sti ve stan ke.
 “Te le vi zij ska sli ka je vi še “ge sti ku la ci o na” ne go što je de talj-na; ra zno li kost i za ni mlji vost po sti žu se br zim pr o me na ma sli ke, a ne to li ko bo gat stvom de ta lja u sa moj sli ci. Te le vi zi ja na dok na đu je jed no stav nost jed ne sli ke teh ni kom br zih re zo-va, te je i orga ni za ci ja TV stu di ja pri me re na ova kvom na či nu ra da. Ko ri šće nje vi še ka me ra i mo guć nost nji ho vog kom bi no-va nja omo gu ća va ju na čin sni ma nja ko ji je spe ci fi čan sa mo za te le vi zi ju, tj. frag men ta ci ju do ga đa ja ko ja se stro go dr ži sle da
 sa me rad nje.”15
 Na ra tiv ne te le vi zij ske struk tu re pri me nju ju kon ven ci je kla sič-nog re a li zma: u sre di štu su li ko vi ko ji se pre po zna ju po dru štve-nim ulo ga ma, a gra đe nje to ka rad nje kon stru i še se oko bi nar nih po zi ci ja: vo di telj (do ma ćin u stu di ju) – go sti, po li ti ča ri ili dru gi zva nič ni ci – glas na ro da (an ke ta), vlast - opo zi ci ja, upra va - sin-di kat, po li ci ja - kri mi nal ci, tre ner – igra či, re di telj - glum ci… Na pr vom me stu je uvek oso ba ko ja ima zva nič nu, od go vor nu funk ci ju ili autor sku po zi ci ju, ko ja se za tim po sta vlja u re la ci ju sa oso bom ili gru pom ko ja ne gi ra ili po tvr đu je nje go ve sta vo ve. Te le vi zij ski tekst se po pra vi lu pi še pre ma snim ci ma, od no sno pre ma pla ni ra noj li sti ka dro va, gde slu ži kao ob ja šnje nje i po tvr-da sli ke, dok se br oj re či od re đu je pre ma du ži ni ka dra. Stan dard du ži ne no vi nar skog tek sta u in for ma tiv nom pr o gra mu je tri re či u se kun di, gde na ja va ko ju go vo ri vo di telj ili spi ker, tra je do 20 se kun di od no sno do 60 re či, a vest ima tra ja nje od 30 se kun di do mi nut i po. Iz ja va sa go vor ni ka mo že da tra je oko 15 se kun di (od 10 do 20). U pr o se ku, u jed noj emi si ji ve sti, ko ja tra je do 30
 mi nu ta, emi tu je se do 15 pri lo ga.
 15 Ibid., str. 21.
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 Kom po zi ci ja pri lo ga ima kla sič nu struk tu ru – uvod, raz ra du i za klju čak, od no sno – eks po zi ci ju, za plet i ras plet. Uvod ni deo tek sta tre ba da pri vu če pa žnju pu bli ke: „Pr vih dva de set-tri de set re či tre ba lo bi da bu du kao ša re na la ža, od no sno mu ši ca ko ju pe ca ro ši ko ri ste kao ma mac. Uvod u tekst zah te va do dat ni na-por, mo ra da bu de in tri gan tan, ve što sr o čen i vre dan da lje pa-žnje“16. Tekst mo ra lo gič no da se na do gra đu je, gde svi off-ovi (tek stu al ni de lo vi ko ji se go vo re iz po za di ne, pre ko sli ke) tre ba da bu du pri bli žno iste du ži ne. Iz me đu off-ova ume ću se iz ja-ve sa go vor ni ka, ko je slu že kao po tvr de na ve de nih in for ma ci ja. Pri log mo že ima ti i standup – obra ća nje no vi na ra di rekt no u ka me ru, ko ji ima funk ci ju is ti ca nja autor skog sta va o toj ve sti, ili nje go vog po zi ci o ni ra nja ko je tre ba da uve ri gle da o ce da je te le vi zi ja za i sta na me stu do ga đa ja. Na kra ju, pri ča se za o kru-žu je ili se na zna ča va njen mo gu ći da lji raz voj. Čvr sta na ra tiv na struk tu ra na pla nu ce le emi si je odr ža va se gru pi sa njem ve sti i re-por ta ža u od re đe ne blo ko ve – po li tič ke, eko nom ske, dru štve ne,
 grad ske, sport ske.
 Br zi na ko jom se pr o gram od vi ja na la že sve den iz raz s jed ne stra ne, a sa dru ge niz kon ven ci ja ko je ima ju funk ci ju do dat nih oba ve šte nja. Ta ko na pri mer utvr đe ni de kor ve sti - rad ni sto, pa-pi ri ili kom pju ter uz ja ko osve tlje nje, su ge ri šu da je reč o ozbilj-noj, in for ma tiv noj emi si ji. Pra vi lo je da se ko ri sti op šti plan na po čet ku i na kra ju ve sti, dok se u to ku emi si je ko ri ste sred nje krup ni ka dro vi u ko ji ma se vi de gla va, ra me na i tor zo vo di te lja i deo sto la, što tre ba da osta vi uti sak pro fe si o nal no sti, ozbilj no sti i re al no sti – ne do zvo lje ni su oči gled ni po kre ti ka me re. Vo di te-lji su naj če šće sred njih go di na, ele gant no ob u če ni, sa že to i slu-žbe no se iz ra ža va ju ko ri ste ći usta lje ne for mu le. Spi ker, vo di telj ve sti, na iz gled go vo ri u ka me ru, ne po sred no se obra ća audi to ri-ju mu, ta ko što či ta sa „idi o ta“ (te le promp te ra) – vr sta mo ni to ra
 ko ji se na la zi is pod ili uz ka me ru.
 Te le vi zi ja je kon stru i sa na for ma u svim svo jim de lo vi ma, ko-ju od re đu ju li ko vi, za plet, am bi jen ti, ko sti mi, re kvi zi ti, mu zi ka, osve tlje nje, te me, di ja log, vi zu el ni stil… Po sto je ja sno utvr đe ne po zi ci je ka me re u od no su na obje kat sni ma nja, kao i re do sled ti-pa ka dro va u mon ta ži od no sno u di rekt nom pre no su. Li ko vi ko ji se po ja vlju ju na ekra nu su ti pi zi ra ni, šmin ka, gar de ro ba i sce-no gra fi ja bi ra ju se pa žlji vo i no se od re đe na zna če nja, de fi ni sa ni su go vor i ge sti ku la ci ja. Za sva ki za o kru že ni te le vi zij ski for mat
 po sto ji pla ni ra no i pre ci zno tra ja nje.
 16 Bojd E., Novinarstvo u elektronskim medijima: Metod pripreme radio i televizijskih vesti, Beograd 2002, str. 110.
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 Tu ma če nje te le vi zi je
 U te le vi zij skim sa dr ža ji ma zna ko vi ko mu ni ka ci je sa pu bli kom ni su sa mo re či, od no sno je zič ka sred stva, već i sli ke i ton, te se te le vi zi je mo gu po sma tra ti kao slo že ni ko mu ni ka ci o ni sistemi ko ji ša lju po ru ke svo jom ce lo kup nom pr o duk ci jom. Već je uka-za no da se te le vi zi ja ko ri sti kon ven ci ja ma pri sni ma nju, mon-ta ži, emi to va nju, je zič kom iz ra ža va nju, de ko ru, sa ci ljem po-sti za nja od re đe nih uti sa ka – uver lji vo sti i pri sno sti, od no sno sa ja snom na me rom da pri vu če i za dr ži što ve ći br oj gle da la ca. Sva ki od for mal nih po stu pa ka pr o duk ci je, mo že se tu ma či ti u
 ko mu ni ka ci o nim si ste mi ma po mo ću se mi o tič ke ana li ze.
 Ute me lji vač mo der ne lin gvi sti ke, So sir (Fer di nand de Sa us su re) raz li ku je ozna ku - fi zič ki ob lik zna ka i ozna če no – men tal ni kon-cept ko ji se ve zu je za ozna ku17. On je utvr dio tri vr ste zna ko va: iko nu, ka da znak li či na obje kat, in deks – ka da je znak uzroč no ili po sle dič no ve zan za objekt, i sim bol - kad znak ne ma ve ze sa objek tom već je od re đen kon ven ci jom. Pre ma So si ru, zna ci su orga ni zo va ni u ko do ve ili si ste me zna ko va: sin tag me – ho ri-zon tal ne ose iz bo ra sle da zna ko va, i pa ra dig me – ver ti kal ne ose iz bo ra - pred me ti ili poj mo vi ko ji jed ni dru ge mo gu za me ni ti u sin tag mi. Kla sič nu lin gvi stič ku še mu ozna ča va nja do pu nio je Ro lan Bart (Ro land Bart hes) ide jom o de no ta ci ji i ko no ta ci ji18. Ozna ča va nje je ve za iz me đu zna ko va ko ja vo di do ide o lo ške ana li ze: de no ta ci ja je pr vi red ozna ča va nja, ko no ta ci ja je dru-gi red ozna ča va nja. Ko no ta ci ja je tu ma če nje op te re će no vred-no sti ma, otvo re na za zna če nje, za vi si od isto rij skog kon tek sta, na ci o nal no sti, kul tu re, kla se, lič nog ili dru štve nog is ku stva. Ide-o lo ška ana li za je ot kri va nje pret po stav ki, mi to va i do mi nant nog
 dis kur sa ko ji le ži iza tek sta.
 Na te le vi zi ji pre o vla đu ju iko nič ni zna ko vi, zbog po tre be da bu-de ja sna i pri stu pač na ma sov nom audi to ri ju mu. Sin tag me ko je se ko ri ste su upro šće ne – su bje kat, pre di kat, obje kat, ili op šti plan ka me re, sred nje krup ni, op šti..., a pa ra dig me se iz vo de na na čin ko ji je pri hva tljiv svi ma – bi ra ju se re či i sli ke oko ko-jih ne će bi ti ni ka kvih ne do u mi ca u raz u me va nju. De no ta ci ja se ostva ru je ne po sred nim ozna ča va njem, a ko no ta ci ja ko ja se nu-di ta ko đe je u okvi ri ma op štih sta vo va, od no sno kon tek sta ko-ji ne po zna je pr o tiv reč no sti. Otu da i ide o lo ška ana li za vo di do do mi nant nih sta vo va ko ji se po tom mo gu raz li či to pri hva ta ti. Stju art Hol (Stu art Hall), na pri mer, u ide o lo škoj ana li zi raz-li ku je do mi nant nohe ge mo ni stič ku po zi ci ju – u ko joj gle da lac de lu je u do mi nant nom ko du, za tim po zi ci ju do go vor nog ko da
 17 Prema: Mek Kvin D., Televizija: Medijski priručnik, Beograd 2000, str. 334 - 335.
 18 Đorđević J., Postkultura: uvod u studije kulture, Beograd 2009, str. 84.
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 – koja je me ša vi na adap tiv nog i opo zi ci o nog, i na kra ju po zi ci ju opo zi ci o nog ko da – bor bu u dis kur su19.
 Na pri mer, po ro di ca je znak ko ji pr o ži ma te le vi zi ju u svim nje-nim pr o gra mi ma. Za nju se uvek ko ri sti reč – po ro di ca (iz ve-de na od re či po rod) i sli ka maj ke, oca i de ce ili de te ta – to su iko nič ni zna ci, ozna ke ko ji lin gvi stič ki i vi zu el no ima ju ja snu ve zu sa ozna če nim. Sin tag me, po re dak re či i sli ka, i pa ra dig-me, nji hov iz bor, ste re o tip ne su – ro di te lji su bla že ni, de ca se sme ju. Po ro di ca je oku plje na za pra znič nom tr pe zom – u de-no ta ci ji gle da o ci to vi de – jer su na sto lu Us kr šnja ja ja, na pri-mer, i ču ju – vo di telj ili no vi nar im to sa op šta va. Ko no ta tiv no, s ob zi rom na kul tu ro lo ški okvir u ko jem je Us krs „naj ra do-sni ji hri šćan ski pra znik“, gle da o ci će to da pr o tu ma če - po ro-di ca je osno va sre će, stub dru štva bla go sta nja. U ide o lo škom smi slu, ova vest ozna ča va bez bed nost i za jed ni štvo, i po ru ču-je da je va žno osno va ti i ne go va ti po ro di cu, to je pret po stav-ka ko ja se oče ku je, od no sno do mi nan tan dis kurs. Na te le vi zi-ji u Sr bi ji ne mo že se vi de ti ozna če ni ho mo sek su al ni par ko ji će bi ti na zvan po ro di ca (znak - sim bol ko ji pred sta vlja ne kon-ven ci o nal nu po ro di cu, da kle ne iko na). Ta kav par bi u de no ta-ci ji sa de com, na pri mer, ko no ta tiv no zna čio da su de ca usvo-je na od oba ili od jed nog part ne ra, a ide o lo ški bi pred sta vljao
 pr o mo ci ju slo bod nog iz bo ra ži vot nog part ne ra.
 Prin cip se lek ci je ko ji zah te va teh no lo gi ja te le vi zi je, otva ra pro-stor u ko jem se ša lju od re đe ne po ru ke. Jer, sva ki te le vi zij ski pr-o gram, čak i di rek tan pre nos, je ste po nov no pred sta vlja nje – re-pre zen ta ci ja ko ja pod se ća na lič no do ži vlja va nje stvar no sti, ali se za sni va na iz bo ru od re đe nih do ga đa ja i sni mlje nih ma te ri ja la, te pre ma to me ne mo že da pre ne se pot pu nu sli ku. Sa da se ne mo že po no vi ti kao sa da, a za da tak te le vi zi je je ste da kre i ra pri-vid ovog tre nut ka. Ka ko po ja šnja va Da glas Kel ner, sva ko pred-sta vlja nje je se lek tiv no, ogra ni če no, uni vo kal no i re zul tat me-ha nič ke ob ra de: „Ipak, bu du ći da se ovo po kla pa s na či nom na ko ji pred sta vlja mo svet sa mi ma se bi (te le vi zi ja i dru gi ma sov ni me di ji po dra ža va ju naš sop stve ni pr o ces opa ža nja), sklo ni smo da ta kva pred sta vlja nja bez po go vo ra pri hva ta mo i sa svim za bo-ra vi mo da su nji ma po sre do va li, ili ob ra di li, svi dru gi osim nas sa mih.“20 Bi ra se od re đe ni sni mak, a ne ne ki dru gi, za to što je za ni mlji vi ji, teh nič ki us pe li ji, ilu stra tiv ni ji, pri ka zu je de talj na ko ji gle da lac tre ba da obra ti pa žnju. Emi tu je se od re đe ni deo in ter vjua, a ne ceo in ter vju, za ko ji se ne ma vre me na, i taj deo je po tre ban no vi na ru da pri ka že lič nost ili do ga đaj na na čin na
 19 Hol S., Kodiranje, dekodiranje, u: Studije kulture: zbornik, priredila Đorđević J., Beograd 2008, str. 284 – 285.
 20 Kelner D., Medijska kultura: Studije kulture, identitet i politika između modernizma i postmodernizma, Beograd 2004, str. 181.
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 ko ji je no vi nar raz u meo ili že li da raz u me ju gle da o ci. Sni ma se iz od re đe nog ugla ka me re - do nji ra kurs (sni ma nje ka me rom iz ugla is pod ni voa oči ju) pri ka zu je čo ve ka ili do ga đaj ve ćim ne go što je ste, a gor nji ra kurs ma njim, na pri mer, dok sni mak čo ve ka iz ptič je i ža blje per spek ti ve pot pu no de for mi še iz gled čo ve ka. Sni ma se pod od re đe nim sve tlom – li ce ko je je pra vil-no osve tlje no iz gle da mla đe, lep še i oda je po zi ti van uti sak, dok li ce sa sen kom iz gle da umor no i lju ti to. Ka dri ra nje ima svo je zna če nje – bli zak krup ni plan uka zu je na bli skost, dok eks-trem no krup ni (big clo se-up) de lu je za stra šu ju će; sred nji plan ozna ča va udob nost, a op šti plan - objek tiv nost. U mon ta ži se stva ra zna če nje od frag men to va nih i če sto ne ve za nih do ga đa-ja, ma te ri jal se bi ra, sa ži ma i iz ba cu je, se ča ka dro va se pri kri va dru gim ka dro vi ma, vre men ske od red ni ce se fal si fi ku ju. Po ne kad je do volj na sa mo sli ka da bi se kon stru i sa la tač ka gle di šta, ali uver lji vost se po ja ča va i ko men ta rom ili gra fi kom, vi zu el nim ili
 ton skim efek tom.
 Na osno vu na či na obra ća nja, vi zu el nog i go vor nog, de ko di ra se cilj na gru pa i oče ki va nja od nje – na pri mer, na ja ve usme ra va ju gle da o ce pre ma od re đe nim tu ma če nji ma. Raz li ku ju se sli ka i ton upu će ni po tro ša či ma, vi so ko o bra zo va nim gle da o ci ma, lju bi te-lji ma mu zi ke, po ro di ca ma, de ci, mla di ma, hri šća ni ma, fil mo fi li-ma... Sa dr žaj od re đu je pu bli ku, a unu tar sa dr ža ja su ko mer ci jal-ne i ide o lo ške po ru ke: de ci su na me nje ni cr ta ni fil mo vi, ko ji tre-ba da iza zo vu že lju za po se do va njem igra ča ka ko je pred sta vlja ju ju na ke tih fil mo va, ili ima ju od re đe ni obra zov ni i vas pit ni cilj; mla di ma se nu de pr o iz vo di po pu lar ne kul tu re ko ji su na pr o da ju s jed ne stra ne, a sa dru ge pod gre va ju op či nje nost mla do šću; sta-ri ma su na me nje ni pr o gra mi ko ji opi su ju vi tal nost zre log do ba, a mo gu da mo ti vi šu pri me nu pla stič ne hi rur gi je, hor mon ske tret-ma ne i ša lju po ru ke o do ži vot noj rad noj spo sob no sti. Raz li ku ju se i sa dr ža ji i na či ni pre zen ta ci je usme re ni na kla sne i dru štve ne gru pe – gle da o ci ma sa ni žim pri ma nji ma pre će bi ti po nu đe na te ma ko ja se ti če ver skih i pa tri ot skih ose ća nja – pre nos li tur gi je ko ji ozna ča va po ziv na skrom nost i po kor nost, dok će imuć ni bi ti po zva ni da uži va ju u ma te ri jal nim do bri ma – re kla ma za sku pa ko la, na pri mer, ko ja ozna ča va po ru ku o mo ći po je din ca. Slo že ni ko do vi i kon ven ci je či ne te le vi zi ju po li se mič nim me di-jem, ko ji mo že bi ti za tvo ren za dru ga zna če nja, kao što je slu-čaj sa ve sti ma ko je su auto ri ta tiv ne, ili otvo ren, da ne na me će po seb na či ta nja. U ovim mo guć no sti ma le ži i po li tič ka moć i
 od go vor nost te le vi zi je.
 Za klju čak
 Me dij ska ana li za za ko ju tre ba da bu du ob u če ni kon zu men-ti te le vi zij skih sa dr ža ja i nji ho vi tu ma či – te o re ti ča ri me di ja,
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 zapo či nje od raz u me va nja te le vi zij skog me ha ni zma. Eks pan zi-ja te le vi zi je, nje na za stu plje nost u do mo vi ma i jav nom ži vo tu, go vo ri o uti ca ju ko ji ona ima na ži vo te lju di, a nje na per spek ti-va – di gi tal na te le vi zi ja i Web TV „pre te“ ja ča njem sna ge pre no-še nja nje nih po ru ka. Te le vi zij ski pr o gram u Sr bi ji, naj gle da ni ji pr o gra mi, pa žnja ko ja se po sve ću je na ci o nal nim te le vi zi ja ma i po red do stup no sti ino stra nih i ne po sto ja nja je zič ke ba ri je re za eks-ju go slo ven ske te le vi zi je, pru ža ju sli ku o in te re so va nju audi-to ri ju ma za od re đe ne sa dr ža je, ali mo gu bi ti i po ka za telj ba ha to-sti me dij ske po li ti ke usme re ne na pr o fit, a ne na kva li tet. Pi ta nje je da li me di ji nu de ono što lju di ho će da gle da ju ili gle da o ci jed no stav no pri ma ju ono što im se nu di u ogrom nim ko li či na-ma, na šta se po naj pre osla nja mar ke ting u svo jim pla ni ra nji-ma, u svim obla sti ma po slo va nja. Te le vi zi ja sa sta no vi šta hu-ma ni stič kih na u ka ne mo že bu kval no pre u zi ma ti prin ci pe tr ži šta i bi zni sa, zbog od go vor ne ulo ge pre ma dru štvu ko ju joj nje na
 pri ro da na me će.
 Te le vi zij ske po ru ke ko di ra ju, da ju im kon tek stu al no zna če nje, tvor ci pr o gra ma - po ši lja o ci, a de ko di ra ju ih i tu ma če gle da o ci – pri ma o ci po ru ka. Ide o lo ška po ru ka for mi ra se u toj ko mu ni ka ci-ji, gde po sto ji po želj no tu ma če nje kod tvo ra ca po ru ke u od no su na pre o vla đu ju će mi šlje nje – jav no mnje nje. Ka ko se gle da o ci ve zu ju za te le vi zi ju ko ja po dr ža va nji ho va sta no vi šta, po sto je i od re đe na oče ki va nja audi to ri ju ma od sa dr ža ja ko je im te le vi zi-ja ša lje. U pe ri o di ma bur nih dru štve nih pr o me na, te le vi zi je su me nja le ide o lo ške po ru ke, pri la go đa va le su ih ma sov nim oče-ki va nji ma. U „mir nim“ vre me ni ma, te le vi zi ja na sto ji da odr ži po sto je ću ide o lo gi ju, jer joj je teh no lo ški jed no stav ni je da funk-ci o ni še pre ma po sto je ćim obra sci ma. Tu ma če nja ko ja uklju ču ju ma ni pu la tiv nu moć te le vi zi je, pod ra zu me va ju i tr ži šni prin cip
 od no sno po li tič ku za vi snost.
 U na šim na uč nim kru go vi ma po sto ji ja sno iz ra že na svest o po-tre bi za me dij skim obra zo va njem ko je će do pri ne ti i dru štve nom osve šći va nju: „Sna ge ot po ra, tzv. ak tiv nu pu bli ku, for mi ra će tek me dij ski edu ko va ne ge ne ra ci je, ko ji ma će kri tič nost bi ti deo gen skog ko da. Tek će one bi ti pred u slov za ja ča nje kva li tet nog jav nog ser vi sa i al ter na tiv nih (kva li tet nih) me di ja“21. S jed ne stra ne, neo p hod na je edu ka ci ja pu bli ke o uti ca ju me di ja, ali sa dru ge i edu ka ci ja me di ja o nji ho voj dru štve noj mo ći i od go vor-no sti. Sa mo zna nje o te le vi zi ji, in for ma ci je o nje nom funk ci-o ni sa nju i raz u me va nje nje nih me to da i ci lje va, mo že da vo di pi ra mi dal no do mu dro sti – onih ko ji te le vi zi ju stva ra ju i onih ko ji je kon zu mi ra ju. No vi me di ji i in for ma ci o ne teh no lo gi je
 21 Todorović N., Medijsko obrazovanje, u: Knjiga za medije – mediji za knjigu, priredila Vuksanović D., Beograd 2008, str. 49.
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 in for ma tič ki i me dij ski opi sme nja va ju no ve ge ne ra ci je ko ji ma ni su stra ni prin ci pi vi deo-teh no lo gi je, te mo gu i da je „pr o či ta-ju“, od no sno da raz u me ju na čin na ko ji je od re đe ni vi deo-ma te-rijal na stao. Oda tle je sa mo je dan ko rak do raz u me va nja po ru ke
 ko ju on ša lje.
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 Emilija RadibratovićUniversity of Belgrade, Faculty of Philology, Belgrade
 TELEVISION AS A SPECIAL CASE OF MEDIA EDUCATION
 Abstract
 Television as a widespread and most influential media represents a special subject of the media culture and education. Observing television includes analysis of its distribution and reception, basic characteristics and possible interpretations. To understand the scale and nature of the impact of television in Serbia, this paper provides an overview of the television system and the most watched programs - predominantly of informative and entertaining nature. It is stressed that in the creation of programs a market principle prevails, which often pushes the socially responsible role of television. The technology and the production processes are presented in order to underline the formal qualities and to understand the conditions under which the television content is created. The paper emphasizes artificial nature of the television products and their imperative for creating the illusion of reality. Finally, it suggests a semiotic approach as a practical basis for the interpretation of television messages, which leads to ideological analysis of the sending and receiving of messages. The significance of this research could be a comprehensive analysis in general which indicates possible angles of approach to the meanings of television. In media education it would relate to ethics of the media creators and the formation of a critical tool
 in consumers against the mechanisms of media manipulation.
 Keywords: television, media education, media ethics, media culture
 Siniša Stefanović, Simonida, Beograd 2012.
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